

“红通人员”杨秀珠、杨进军姐弟

弟开公司姐撑腰 姐贪脏款弟洗钱

9月18日,中美两国司法执法和外交等部门密切合作,将潜逃美国14年的贪污贿赂犯罪嫌疑人杨进军强制遣返回国。这是“天网”行动开展以来,职务犯罪国际追逃追赃专项行动取得的又一重要成果,也是美国首次向中国遣返公开曝光的“百名红通人员”。

机场内宣布杨进军被逮捕

杨进军涉嫌贪污贿赂犯罪,2001年逃往美国。

杨进军9月18日上午10时45分被押解到福州长乐机场。福州机场的边检人员登机核验遣返对象身份,美方押送人员将杨进军带到机舱口,之后浙江省公安押解人员将他押下舷梯。

杨进军个子不高,身穿牛仔T恤,走下飞机时面容略显憔悴。在长乐机场的临时羁押场所,浙江省检察机关人员向杨进军宣布逮捕。9月18日下午,杨进军被押解回浙江。

目前已遣返或劝返“红通人员”12人

在福州长乐机场,国家预防腐败局副局长、中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室负责人、中央纪委国际合作局局长李建超表示,杨进军被遣返,表明我们国际追逃追赃工作越来越得到国际社会的支持和协助。这次行动中,中美双方积极落实了两国元首在反腐败领域所达成的重要共识。我们对于美方给予的配合表示赞赏,下一步,我们将继续同有关国家一道共同打击跨境腐败犯罪。

9月18日,外交部发言人洪磊在例行记者会上表示,腐败分子无论跑多远、跑多久,我们都会全力将其捉拿归案。

今年4月,中国启动反腐败追逃追赃“天网”行动以来,目前已遣返或劝返“百名红通人员”12人。



在长乐机场的临时羁押场所,浙江省检察机关人员向杨进军宣布逮捕。

背景

杨秀珠杨进军姐弟一笔贪千余万元

杨进军是浙江温州人,1958年出生,出逃前的身份是温州市明和集团公司法人代表兼总经理,2001年12月逃往美国,涉嫌贪污贿赂犯罪。

杨进军外逃时所持护照号为149892441,浙江省检察院对其立案,对其发布红色通缉令的时间为2005年5月23日,国际刑警组织红色通缉令号码为A-813/5-2005。他是另一名“红通人员”“第一女巨贪”杨秀珠的弟弟。

号称“中国第一女贪官”杨秀珠的另一个胞弟杨光荣于2003年2月因涉嫌受贿被温州市鹿城区检察机关立案侦查,2004年3月23日,

温州市鹿城区法院认定杨光荣受贿18万元、犯受贿罪被依法判处有期徒刑10年6个月。

据知情人称,杨进军毫不避讳地多次向他提及杨秀珠是他的姐姐。“事实上杨进军经营那家公司是给杨秀珠洗钱的。”该知情人说。

据公开报道,1996年底,杨进军经商亏本,杨秀珠找来温州铁路房地产开发有限公司几名高管,说她弟弟急需1000多万元还银行贷款,想从公司里弄点钱。她盯上了开发温州水心汇昌小区时的土地配套费。经过几个人的运作,1100多万元全部落入杨家姐弟口袋里。

看点

还有哪些“红通”嫌犯藏身美国?

我国官方今年4月公布“百人红通令”时透露,从可能逃往的国家和地区看,逃往美国的最多,达40人。

因此,除了改换身份持外国护照潜回国内“自投罗网”的戴学民和这次被强制遣返回国的杨进军,目前可能藏身美国的“红通”嫌犯尚有38人。

记者注意到,上述38人创下了“百人红通令”的多个“之最”。譬如,珠海市华粤汽配工业有限公司、珠海市华美汽车制动工业有限公司梁锦文外逃时间最早,出逃至今已近19年。再如,北京市通州区社会

保险基金管理中心刘勘是最年轻的外逃人员,目前年仅31周岁;而福建省福州市原政法委副书记、市公安局原局长徐聪荣则是百名通缉人员中年纪最大的,现已年满81周岁。

从38人所涉罪名来看,绝大多数都是贪污或受贿,另有部分人涉嫌挪用公款、虚开增值税专用发票、合同诈骗、徇私舞弊等。38人之中,有女性11人,最受关注的当属“红通”头号嫌犯,即被称为“中国第一女巨贪”的浙江省建设厅原副厅长杨秀珠。据媒体报道,其涉案金额超两亿元。

链接

杨秀珠

浙江省建设厅原副厅长杨秀珠“发迹”于温州,造反派起家。1989年任温州市规划局局长。1993年,任温州市市长助理、出任金温铁路副指挥长。1995年任温州市副市长。1998年任浙江省建设厅副厅长。

2003年4月,杨秀珠携女儿、女婿及外孙逃往美国。2004年2月,浙江省检察机关通过国际刑警组织发出“红色通缉令”。据温州市纪委2004年的通报,杨秀珠涉案金额为2.532亿元。2005年,杨秀珠于荷兰被捕。后来她逃往美国。2015年4月,我国向全球发布100名腐败分子“红色通缉令”,杨秀珠被列为“一号嫌犯”。2015年6月9日,杨秀珠因违反了美国免签证规定相关条款在纽约移民法庭受审。



释疑

美国为何此时遣返杨进军?

专家表示,美国在国家主席习近平访问前夕遣返杨进军,意在向中国表明其在反腐和追逃追赃合作上的诚意

美国首次向中国遣返“红通人员”,目前中美之间并没有签订引渡条约,遣返是如何实现的?美国又为何在国家主席习近平访美前夕遣返杨进军?

杨进军作为非法移民被遣返

美国遣返中国贪腐人员早有先例,最为著名的是余振东案。2004年,通过中美执法合作联合联络小组,美方将涉嫌侵吞中国银行开平支行数亿美元资金的主犯余振东遣返中国。

参与开平案中美合作的司法部原正司级巡视员、现任北京师范大学国际刑法研究所所长黄风对新京报记者表示,美国向中国遣返涉嫌职务犯罪的在逃人员,杨进军案这是第一次。

在遣返方式上,虽然中美没有引渡条约,但是美国采用了引渡的替代措施,完全用移民法的

形式,直接将杨进军作为非法移民遣返。之前著名的余振东案类似于劝返,是犯罪嫌疑人自愿接受劝返才得以实现。

中国政法大学国际法学院副院长马呈元向新京报记者分析称,杨进军可能没有像杨秀珠一样申请政治避难。否则的话,在美国法院判决之前,美国不会遣返他。

“美要叫停与‘天网’行动的合作”不实

国家主席习近平将对美国进行国事访问。在这个时候,美国遣返杨进军,有何深意?

9月9日至12日,中央政法委书记孟建柱作为习近平主席特使,率公安、安全、司法等部门有关负责人访问美国。分析称,此举是为习近平美国之行“打前

站”,双方将沟通司法合作的问题。

黄风表示,前一阵有传言称美国政府要叫停与中国“天网”行动的合作,这是不实的传言。美国在习近平主席访问前夕遣返杨进军,是希望向中国表明其在反腐和追逃追赃合作上的诚意。

中美在追逃追赃方面早有合作。中美执法合作联合联络小组于1998年5月成立。2000年6月,《中美刑事司法协助协定》签订。2014年10月,中美同意推动在调查、追踪、冻结、追缴、返还腐败资产方面开展交流与合作,重点追缴和返还腐败犯罪资产。目前,两国是APEC反腐执法合作网络联合主席,秘书处设在中国。

黄风说,中美的刑事司法合作和执法合作一直很密切,这种合作的停滞和放缓都不符合双方利益。

人物

“反腐新兵”李建超亮相追逃一线

9月18日上午,作为中美反腐合作的最新成果,潜逃美国14年的“百名红通人员”之一杨进军被强制遣返回国。日前从外交部调任国家预防腐败局的李建超履新后首次公开亮相,亲自赴机场参与杨进军遣返的交接工作。作为反腐战线的“新兵”,李建超已然进入了新角色。

在央视的电视画面中,李建超出现在福州长乐机场,参与杨进军遣返的交接。在接受媒体采访时,李建超的头衔有三重,分别是:国家预防腐败局副局长、中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室负责人、中央纪委国际合作局局长。

李建超介绍说,杨进军被遣返,表明中方国际追逃追赃工作

越来越得到国际社会的支持和协助,腐败分子无论跑多远跑多久,都将其捉拿归案,这次行动中,中美双方积极落实了两个元首在反腐败领域所达成的重要共识。

他还表示,这次行动也是中美反腐败执法合作一个重要成果,中方对于美方给予的配合表示赞赏,下一步将继续同有关国家一道共同打击跨境腐败犯罪。

此前不久,今年51岁的外交部原部长助理李建超调任国家预防腐败局副局长,补缺此前转任湖南省委委员、常委、省纪委书记的傅奎。

作为中国的60后外交高官,李建超的外交经验可谓资深。1964年2月出生的他,毕业于北京外国语大学,此后赴牛津大学国

际关系专业深造。1987年入职外交部后,李建超在外交系统拾级而上,担任过外交部发言人、新闻司司长及中国驻菲律宾、印度尼西亚大使等,2013年回国担任外交部部长助理。

李建超履新的国家预防腐败局成立于2007年9月,列入国务院直属机构序列,在监察部加挂牌子。一般而言,国家预防腐败局局长由中央纪委副书记、监察部部长兼任,现任局长为黄树贤。

国家预防腐败局的日常工作由中央纪委监察部内设局级预防腐败室承担,该办公室主任即为国家预防腐败局专职副局长。

(综合中纪委网站、央广网、中新网等媒体报道)